
COMBINATORIA
· Disposizioni : Dmik = ~(m-1) ... (n-k +
) posibili disposizioni setpetizio

· disposizioni ripetute : Den = n" tut la posibili disposizioni ma con le ripetiziour

· permutazioni : Pr = m ! tuti i possibili allineamenti

· Combinazioni : Can= ( collinazion a spid-P(AYBy
TH : PROB

. TOTALI

probabilità condizionata P(AIB)=AB BAYES : PLAIB)=PA PA = PAB)P(B) +PAPA

Dipendenza /+: PlauB) = P(a) + P(B) se A + B
, se AYBE PlauB) = P(a) + P(B) - P(AnB)

VERIFICA 1 : Plan) = P(a)P(B)
V. A .

Discrete: px(
P(AvBI() = P(AI) + P(BIc)

REGOLA MOLTIPLICATIVA

funz . di ripartizione : Ex (t) = P(X It) AteR/
Icumulata

-

->
Via

.

Continue : F(t) =(8)d PPROPRIETÀ V I A . DISCRETE

· sempr cracente OLFx

· comprese tra 0 e 1 fx(x)=(Fx(x)

· Px(k) = Fx(k) - Fx(k - 1) PROPRIET. I se ho a =x = b = P(a = x = b) = ( fx(x)dx

· E(x) = [xPx(x) P(x-u) = P(xu)

↳median E[x] = Coxfx(x) dx

-
No MEMORIA

DISTRIBUZIONI T
. DISCRETO

Distr . Geometrica : XnGeomip) Pa(k) = SP-p ,
nao

prob.1 miccano dopo e nove

↓ sen= 1 ,
altrim

.

E[X]= VrIX] = E
DISTR

.
BERNOULLI

X
0 * Berm(p) Px(x) =SP Etx] =Vox] =pl

-1

Dist . BinoMiale : ~Bim (m , p) px(k) =Sp ,
no necem ma p

altrim.

E[XS = mp Var[x] = mp(1- p)
Da Bin LaPoisson Se mas polver 200roft

posson : XwBimwPoissom() 1 = Mp Px(n) =Seco EX==VIT

DISTRIBUZIONI CONTINUE

-
~ Memoria (curate

DISTR . ESPONENZIALE : X-Exp(1) Pr(x) = Get,ne Xoti EIX]= Vor[X]=
↓ rappresenta il tano di eventi per unità di tempo

perdita di memoria

PROBABILITÀ
:

N = # oggetti/casi totali

IPERSEOMETRICA
Px(k)= n = # estrazioni

·

viK = # oggetti I casi voluti

K = variabile distrib. prob

DIST.
: ZvO(N , 02) a . Standard : o (0 . 1) Fa==)

GAUSSIANA media Varianza #(x) = S e
-

at f(x)= exp)
a standard fx(x)= *p(xza = -Plaza) Fa = 1 - Flza) N = Media



VANZAEBEAS + EB] P(x= Ex orPlAB) = AE
j2

Vor[X] = ELX-EIX("] DeAndard o = Norix]
Il

Proprietà VARIANZA
N

·Vor[X]

Var[X] -oX
DISCRETA : Vor[1] = [N:

- E[Xi])"pe(a)
· Var[X + A] = Vor[x] dove X v. e A naver

->
X CONTINUA : Var[X] = ( (X-E[x])8 x (x)dx · Vor[AX = A"VorIx)

· Vor [X] = ETx - (EEX)"

GARANZ
anza tra dur va

.

Cov[X ,Xi] ed è la media ET(X .
- EtX)(x :

- Etx23)
proprietà :

· Cor[X ,
+X

2
,
Xs] = Cor[X 1, Xs] + Cr[Xz

, Xs]
· Cor[X ,

x] =Cr[X
,
Xi]

. CoulaXi , x] = aCorIXi , x]
· Cor[X ,, Xi] = Vor[X] · Cor[X .,

Xc] = E[X .. Xc] - E[X ,JE[xc] ne Xz = X
, => directe Vor[Xi]

vene normalizzazione fre X
,

+ X2 via CorCoeficiente di Correlazione
: g(X 1, Xi) = Ci ti quarto vor ne corcheste da g

= 0)LINEARE

legge dei grandi numeri : P((Xn-N(e) = 0

- gammova
Teorema Centrale del (IMire:p(SNct)= (t) Su succenioue quainin

altro formulazion : P(XN)=) Xn = reda campionat S

Teorema delle Variazioni
: Vor [x) = E[Var[x1Y]] +VorTE[xIY]]

TOTALI

VorEXBiN]=NVor[XB] Vor[] = NVor[x] david EtEx] = NETX

LEGGE MARGINALE (a1y)
Teorema PROB. TOTAL : P(A)= PLAIBi/PIBi) con Bi partizioni di A

.

legge Aspettativa Totale : siamo Ai partizioni di e
,

=> EtX]= Plai) EtXIAi) Py(y)= Px,y(, y) YyeR

Sorma di Gaussiane : se XwN(na , 52) , YuN(Ny ,a,
E X+y = w= X +y ~ N(nx + Ny ,x + 5y)

LEGGE ASPETTAZIONI ITERATE : ELELYIX]] = ELY]

disuguaglianza di Markoff : Xgo = E[X]ap(Xa) faso) P(xa) Ed
DIS

.
CHEBYSHEV :PIE)V = Yaz vale per qualsiasi va

prob.
cadere deutro l'intervallo : P(IE20/1-Er

lesse Debole del Grand
: Mm Ec ELMm] = E[x]

NUMERI

Distribuzione
: ~Ula , b) fak)=Se

Vor[X] =(b Ex(x) =Gi
UNIFORME ElX) =b



F, 10 (X 1, 10) = Ex
,
10 (X . 10) Exo (X210) se X

i
+ Xz

~ FUNZ .
Da STIMARE

stima map di O basata Emp(X) = Lugma(tax(01X) è come trovare il max diu
SU X = x funzione

STIMA <MSDIO : Eus(x) = Elfx(x)] : ETO-(0)(-E
IMSel

LINEARIZZAZIONE:N(X) = ELO)+
CHEBYSHEV : P(n-pke) = VortEn] = PIEn-Ettn]l <3)=

se deve converser in probabilità la media campionarie è lo stimatore migliore

MARKOFF : P(Yc3)[E] ,
V = X - EtX] & legava con Chabyshev

,
nor

Ot .
DISCRETO Mecenaria

Bernoc i esperimenti ripetuti con successo fallimento : serie va
.

di Bern

PROCESS
es .

no 2 pocerri BPs(a) BP
, (B) -> MERCE : BP(B) diventa Scom (2)

SCONTINUO

Posson
i Y = T

, +... + Tu wErlang-U(1) EtY] =A
PROCESS

MERGE : PPf(t . ) + PP(ta) = PP(x , + + c)
Poisson Bernucli LEGGE DI ERLANG n =# evati onenati

tempo di anivo Continui Discreti

Ritmo anivi /unità di tempo p/per provo
8xn(t) =Se ,to

legge #arrini Poissom (1) Bim (mp) Q ,
altrimenti

legge temp interamriv Exp(1) Geom (p) LEGSE DI POISSON No
, i]

~ Poisson (14)
legge tempo K-esimo Erlang-1 (1) Pascal-U(p)

anivo

P(Non = n)= e, n = #eventi

LEGGE
d Pascal : P(x= n) = (4+

-

)p) -p E
, altrimenti

onervati

ri #insuccessi ce voglio avere

I : #successi onervati prima di vederer insuccessi

se ho media
,
varianza

,

media attesa e tanti campioni (1030) è sicuramente TCL


